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БИБЛИЈСКЕ ТЕМЕ БИБЛИЈСКЕ ТЕМЕ

шког ту ма че ња у окви ру са мог пре во да нам су ге
ри шу да су пре во ди о ци би ли је вреј ског по ре кла. 
Ква ли тет пре во да ни је ујед на чен и ва ри ја ци је су 
ве ли ке. У вре ме са ста вља ња Сеп ту а гин те, грч ким 
је зи ком је го во ри ло мно го љу ди на огром ном про
стран ству, до брим де лом за хва љу ју ћи ко смо по лит
ском ду ху хе ле ни стич ке кул ту ре, чи јем су ши ре њу 
по се бан за ма јац да ла осва ја ња Алек сан дра Ве ли
ког. Грч ки тог вре ме на је пре тр пео из ме не у од но
су на је зик кла сич не Грч ке и у кру го ви ма уче них 
љу ди сма тран је до не кле де гра ди ра ним. По сто ја ње 
мно штва ди ја ле ка та јед ног истог је зи ка че сто во ди 
ка ње го вом по јед но ста вље њу. Ова кав грч ки је зик 
је на зван ко и не, од но сно ки ни, пре ма но ви јем из
го во ру. Мо гло би се ре ћи да је Сеп ту а гин та текст 
на грч ком про жет се ми ти зми ма, ка ко по ре че нич
ној и гра ма тич кој струк ту ри, та ко и по стил ском 
из ра зу. На и ме, са ма Сеп ту а гин та је на мно гим ме
сти ма текст пи сан на „је вреј ски на чин“, од но сно, 
пред ста вља у тој ме ри бу ква лан пре вод да је вреј ски 
склоп ре че ни це вид но про жи ма грч ки текст. Пре
во ди о ци су се упу шта ли у смео и ра ди ка лан по ду
хват пре во ђе ња Бо жан ске об ја ве и мо ра ли су да се 
су о че са от по ром тра ди ци о на ли стич ки рас по ло же
них вер ни ка. Мо жда им је још ве ћу не во љу за да
вао уну тра шњи кон фликт у ко ји до не кле мо же мо 
да про ник не мо из са мог пре во да. Оно што је да то 
као све то и не про мен љи во на ори ги нал ном је зи ку, 
тре ба ло је пре то чи ти у дру ге ре чи и дру гу кул ту
ру. Због то га пре вод ве о ма ва ри ра. Не ки де ло ви су 
из у зет но бу квал но пре ве де ни, док се код дру гих ја
вља из ве сна до за уно ше ња соп стве ног ста но ви шта 
при ли ком ин тер пре та ци је. Ови по ку ша ји ту ма че ња 
су ве о ма за ни мљи ви за да на шњу на у ку јер пру жа ју 
увид у он да шња схва та ња тек ста.

„Упра во као што љу ди обо жа ва ју злат но те ле иако 
оно не са др жи су шти ну, та ко и грч ки пре вод не са
др жи су шти ну То ре, док не зна бо шци ми сле да мо гу 
да спо зна ју це ло куп ну То ру кроз ње га“, го во ри ли су 
ра би ни. Мо же мо ли да раз у ме мо њи хов от пор или, 
бла го ре че но, кри тич ки став пре ма пре во ђе њу? 
Мо жда и мо же мо, ако има мо на уму да пре во ђе ње 
зах те ва ту ма че ње. И да на не ки на чин, пре во ђе ње 
и је сте ту ма че ње. И да нас пре во ди о ци књи жев них 
де ла ба лан си ра ју из ме ђу по тре бе за пре ци зно шћу и 
по тре бе за сло бод ним пре во дом. Да ли упра во сло
бо дан пре вод вер ни је до ча ра ва ори ги нал? Пре во
ди о ци Сеп ту а гин те су кре ну ли не у та ба ном ста зом 
и из њи хо вог пре во да са зна је мо са ко јим су се пи
та њи ма су о ча ва ли.

Не га ти ван став Је вре ја пре ма Сеп ту а гин ти је де
ли мич но по сле ди ца и ка сни јег хри шћан ског ко ри
шће ња овог пре во да. Иако су је вреј ски ра ни хри
шћа ни углав ном го во ри ли ара меј ским је зи ком, би
ли су ве о ма упу ће ни и у ки ни јер је и тај је зик био 
део њи хо ве сва ко дне ви це. Сеп ту а гин та је за хри

шћа не пред ста вља ла глав ни текст Ста рог За ве та, 
па су га обил но ко ри сти ли при ли ком пи са ња књи га 
Но вог За ве та. Ути цај Сеп ту а гин те ни је огра ни чен 
са мо на пи та ња ту ма че ња ре ли гиј ске по ру ке, већ 
се огле да и у реч ни ку и стил ском из ра зу. Од ре ђе на 
уз ви ше ност ми сли ко ја по сто ји у Ста ром За ве ту на
ла зи свој од јек у тек сту Но вог За ве та. Ста ри За вет, 
по сма тран кроз при зму грч ког пре во да, је по стао 
из вор грч ких ре чи ко је су по при ми ле те о ло шки ка
рак тер и ко је као та кве ни су би ле део сва ко днев ног 
го вор ног је зи ка. Оне су, ка ко то на во ди те о лог Mic
hael Mar lo we, чак и за ра ну Цр кву пред ста вља ле 
вр сту ар ха ич ног реч ни ка са већ де фи ни са ним те
о ло шким зна че њем, као што и за нас да нас по је ди
ни би блиј ски из ра зи има ју по себ но, већ уста ље но 
зна че ње. По ред ути ца ја је вреј ског је зи ка на Ста ри 
За вет, грч ки текст Но вог За ве та је обо јен и дру гим 
„се ми ти зми ма“, тј. ути ца јем ара меј ског је зи ка ко га 
су пр ви хри шћан ски пи сци ко ри сти ли у сва ко днев
ном го во ру. Че сто се ис ти че да је зик Но вог За ве
та не ма мно го то га за јед нич ког са тзв. кла сич ним 
књи жев ним сти лом злат ног пе ри о да Ати не, ко ме 
су и у ка сни јим пе ри о ди ма пи сци те жи ли. Но во за
вет ни пи сци ни су има ли ам би ци ју да те же ова квом 
иде а лу. Њи хов је зик од зва ња ре ли гиј ском по ру ком 
То ре и про ро ка, они не ма ре за иде а ле „овог све та“. 
Ипак, но ви стил ко ји је оформ љен у књи га ма Но вог 
За ве та због то га ни је ма ње књи жев но вре дан. На
про тив, он пред ста вља нов и свеж књи жев ни из раз 
ко ји је про на шао пут до на шег вре ме на.

Пре вод Бо жан ске об ја ве је ипак пред ста вљао 
та бу у 3. ве ку пре Хри ста. Сва ка но ви на, сва
ко кр ше ње та буа, че сто на кра ју ипак до во

ди до на прет ка. При ча о пре во ду је вреј ске То ре на 
грч ки је зик је по ди за ла до ста пра ши не и уз бур ка ва
ла ду хо ве кроз исто ри ју, до во ди ла је до по де ла, али 
је, ка да се у це ли ни са гле да, та ко ђе и до при но си ла 
бо гат ству те о ло шке ми сли и ква ли тет ни јем ту ма
че њу ре ли гиј ског тек ста.

Пре ма ле ген ди, еги пат ски фа ра он Пто ло меј Дру
ги по же лео је да обо га ти сво ју би бли о те ку у Алек
сан дри ји, те је на ру чио пре вод је вреј ских све тих 

спи са на грч ки је зик. Осим то га, та кав пре вод је 
био ве о ма по тре бан Је вре ји ма у ра се ја њу, чи ји је 
ма тер њи је зик био грч ки. Пто ло меј је, на кон са ве
то ва ња са је вреј ским ста ре ши на ма, иза брао 72 пре
во ди о ца (или 70, пре ма не ким вер зи ја ма при че), 
за тво рио их је у 72 пе ћи не и сва ком од њих на ре дио 
да пре ве де це ло куп ну То ру за 72 да на. Ка да су пре
во ди о ци за вр ши ли пре вод и са ста ли се, ис по ста ви
ло се да је пре вод исто ве тан код сва ко га од њих.

Ка ко је на ста нак овог спи са пре бо јен ни јан са ма 
ле ген ди, не мо же мо са пре ци зно шћу да утвр ди мо 
исти ну. Ипак, стил пи са ња и из ве сна до за те о ло

Септуагинта као табу свог времена

Према митском поимању света, у речима лежи магијска моћ. Њихово значење и њихово 
звучање су само две стране једне целине. Као такве, речи се не преводе. Можда се и 

њихово значење може објаснити, али као преведене, оне више нису моћне.
Бог ствара речју. Према Јеванђељу по Јовану, Бог и јесте Реч. Ипак, у овом случају,  

Реч тежи да буде универзална, да допре до сваког човека и да му пренесе знање  
о томе зашто постоји. Она више није магијски звук, већ одјек мисли. А мисли  
могу да се артикулишу и да се преведу, иако најчешће описно, несавршено.
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Ол га Ми хај ло вић Бла го је вић


